

## 《穿越聖經》

### 何西阿書導讀（1）何西阿書的要旨是展示神對祂犯罪子民的爱

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 13:7-25 的內容，讓我們先來重溫一下。

親愛的聽眾朋友，今天你我能成為基督徒，應歸功於那些教導我們的人。他們把時間花在我們身上，教導我們有關基督徒的生活原則和福音真理，所以我們也應以他們為榜樣，把所信的傳給別人，把生命投資在傳福音、服事和教導別人等方面上。

好的領袖能多方面幫助我們，但我們仍需牢記，必須專心仰望基督，祂是我們最終的領導，祂不像世上的領導人，祂永不改變。在這個瞬息萬變的世界中，我們只可以信靠這位永不改變的主。

今天，你有沒有想過，為什麼兩千多年前群眾會被基督所吸引，會到處跟著祂呢？耶穌很健壯、卻很溫柔，溫柔到連小孩子都喜歡找祂。可是耶穌卻把兌換銀錢的商人趕出聖殿，他們四處逃竄、找地方躲起來，因為耶穌很有威嚴地把他們趕出去。但主耶穌基督又很有吸引力。如果是在今天，我們會說祂是很有魅力的領袖。人們愛祂，所以會跟隨祂，他們知道這個站在他們面前的，是 100% 的人。在迦百農，祂醫治了一個長大痲瘋的病人，被逼得必須離開那裏，因為群眾擁簇祂，使祂沒有辦法繼續服事。連稅吏和罪人都來找祂，因此惹惱了宗教人士。如果祂今天到你那裏，我真不想這麼說，但我必須這麼說，祂可能不會去你的教會。我認為你可以在群眾中找到祂，祂會混在人群中，可能還抱著一兩個小孩。當祂的事工快要結束的時候，祂來到耶利哥城，我們又看到群眾塞滿了整條街，使得撒該不得不爬到樹上去看祂。我們的主還是停下來，把撒該從樹上叫下來。主耶穌的心細膩到察覺和滿足人的需要，祂真是美好！

我要很小心地這樣跟你說：大有吸引力的是基督本身，而不是基督的教訓。基督最偉大的宣告，就是祂要捨命救贖人類，但這個宣告卻不受歡迎。在基督的服事剛開始的時候，祂的教導引起眾人的抗拒。基督說祂是生命的糧，祂降世是要為世人捨命，使人有靈糧可吃，祂還說：“所以我對你們說過，若不是蒙我父的恩賜，沒有人能到我這裏來。”約翰福音 6:66-68 記載：“從此，他門徒中多有退去的，不再和他同行。耶穌就對那十二個門徒說：‘你們也要去嗎？’西門·彼得回答說：‘主啊，你有永生之道，我們還歸從誰呢？’群眾漸漸散去，只有十二個人跟隨耶穌。為什麼呢？因為祂的教導。當祂提到快要上十字架的時候，西門·彼得也勸阻祂。馬太福音 16:22 記載：“彼得就拉著他，勸他說：‘主啊，萬不可如此！這事必不臨到你身上。’”連忠心的門徒也不喜歡這種教導。當人和主耶穌基督接觸的時候，他們發現主耶穌滿有恩典和真理、祂是和藹可親、大有能力的，他們從主耶穌身上看到祂有溫柔，又有威嚴；他們看到祂是光、滿有慈愛。主耶穌吸引他們，但是當主耶穌死在十字架上的時候，他們拒絕了祂。十字架不受欢迎，但是主耶穌仍然具有吸引力。

據說，有一個傳道人到一個大城市對一大群人說：“你們要得著自由！”他們以熱烈的掌聲歡迎他；可是當這位傳道人說“你們要聖潔”時，他們就把他趕走了。人們往往拒絕自己不愛聽的教導。主耶穌說：“你們要遠離罪惡。你們不能繼續活在罪中。我要來使你們得到自由，但是你們要像罪人那樣來到我面前，我要為你們捨命。”罪人會來求主；當人們心裏感

到絕望的時候，他們會來求主。我相信到今天，這還是人們來到主面前的原因。我希望能真正描繪出主是怎樣的人，就像在兩千多年前祂在世上那樣。耶穌非常美好！今天，你的憂愁就是祂的憂愁，你的喜樂就是祂的喜樂；將來也是一樣，因為祂是“昨日、今日、一直到永遠，都不改變的”。祂是永遠不會改變的。總有一天，我們會來到祂面前，那將是何等的美好！

在結束這個主題之前，我要與你分享一段從《美好的基督》一書中節選出來的描述，該書的作者說：“首先，對我來說，基督的美好在於祂有完美的人性。你明白嗎？我的意思是說祂不僅是一個完美的人，而且祂還是一個完全無罪的人。除了我們有罪，以及我們邪惡的本性之外，祂和我們是一樣的。祂的身體漸漸增長，祂的恩典很多。祂也勞力、哭泣、禱告，祂愛世人。祂像我們一樣也被試探，只是沒有犯罪。我們和多馬一樣，稱基督是我們的主、我們的神；我們愛主、敬重主，祂是我們的最愛，沒有人能與我們建立這種親密的關係，祂是這樣貼近世人的心；在這個宇宙中，沒有一個人像基督那樣使我們不用懼怕。耶穌基督是這麼單純、自然地進到 21 世紀的生活中，好像是和我們在同一條街上長大的小朋友一樣。”

希伯來書 13:9 很明顯地反映出當時的讀者中有些人認為，遵守舊約的祭祀律法和儀式，對救恩是非常重要的，可是這些律法卻無法戰勝個人的邪惡思想和慾念。律法可以影響行為，卻不能改變人的內心，只有當聖靈住在人的心裏，人的行為才會開始不斷地改變。

猶太基督徒被不相信耶穌是彌賽亞的同胞譏笑和迫害，希伯來書大部分篇幅都教導他們，基督比祭祀禮儀更偉大。現在作者再指出他的論點：“我們有需要到營外去，跟基督一同受苦。”到營外去，就是不潔淨的意思，在出埃及的那段日子，在禮儀上不潔淨的人要居住在營外，但耶穌為他們的緣故，甘願在耶路撒冷城門外，忍受恥辱和不潔，這時猶太基督徒也應該公開宣告，忠於基督，勝過其他一切，立志不論將來要受什麼苦，都要跟隨祂。猶太基督徒要從昔日的傳統、禮儀中抽出身來，轉而為主而活。有什麼東西阻礙我們完全效忠耶穌基督呢？

我們現有的東西和所處的世界都是短暫的，所以，我們不應被世界所吸引，只有與神的關係和事奉才是永遠長存的。不要積財寶在地上，應當把財寶積在天上。

當時的猶太基督徒因對彌賽亞的見證，認為耶穌就是猶太民族等候多時的彌賽亞，而不能跟其他猶太人一同敬拜。其實，他們應將讚美和事奉當為獻祭，這是可以隨時隨地獻的祭。今天的讚美祭，也包括感謝基督在十字架上的犧牲，將這福音傳給別人。縱然其他人未必會留意我們的善行，但要知道，神特別悅納對別人的恩慈和分享。

教會領袖的責任就是幫助信徒在基督裏邁向成熟，而信徒的合作，則可以大大減輕他們的負擔。你的表現是否可以幫你教會的領袖，滿心歡喜地向神交代呢？

希伯來書的作者非常重視禱告的需要。基督徒領袖特別容易被別人批評，在成功時驕傲，在失敗時沮喪。撒但也常常破壞他們為神所作的工，他們實在很需要我們的代禱！你會經常為誰禱告呢？

希伯來書 13:21 帶出基督的受死和復活兩個重要的結果：第一，祂在我們的內心動工，使我們成為合乎祂旨意的人；第二，裝備我們去做神喜悅的事。讓神先改變你的內心，然後使用你去幫助他人。

作者呼籲信徒邁向成熟，雖然這封信是寫給第一世紀的基督徒的，卻對當今任何年齡或背景

的基督徒都適用。在基督裏成熟，就是讓基督成為我們信仰的開始和目標。要邁向成熟，我們必須以基督為生命的中心，不倚賴宗教禮儀，也不在罪惡中墮落，更不依靠自己，不讓任何事物使我們與基督分隔，因為基督滿有能力，超越一切。

到此，我們就完成了希伯來書所有章節的領略與縱覽。結束了這一站新約聖經希伯來書的遊覽歷程後，從今天的節目開始，我這個聖經導遊，將繼續帶領大家，隨著我們這輛聖經巴士，開啓下一站舊約聖經何西阿書的研讀歷程，希望這段新的穿越聖經之旅會讓你更加期待，並帶給你更多的驚喜與得著。

從何西阿書到瑪拉基書，共有十二卷篇幅比較短的先知書，我們稱之為小先知書；至於以賽亞書、耶利米書、以西結書和但以理書則統稱為大先知書。小先知書的篇幅比較短，這與書的內容沒有關係。可是這樣的分類也並不完全正確，因為何西阿書比但以理書長；因此小先知書的篇幅並不一定就比較短。小先知書中的信息充滿了國家主義，但又不是孤立主義。這幾卷書提到的都是神的百姓違反了十誡、神的律法。因此，作者強調品格，當然是指好的品格。當我們深入研讀何西阿書的時候，就能找到先知書的主要信息。

小先知書警告以色列人，不要與其他不信神的國家結盟。先知們很愛國，總是公開譴責政治和道德上的腐敗。他們警告以色列人，不要因背棄神，而把自己孤立起來。何西阿活在以色列分裂成南北兩國的時代，他是北國以色列的先知，與南國的猶大先知不同。

何西阿書 1:1 說：“當烏西雅、約坦、亞哈斯、希西家作猶大王，約阿施的兒子耶羅波安作以色列王的時候，耶和華的話臨到備利的兒子何西阿。”何西阿首先提到猶大的四個王，然後再提到北國以色列的王。因為他們是與何西阿同一個時代的人，所以作者提到他們的名字。何西阿是北國以色列的先知。何西阿與阿摩司是同一個時代的人，阿摩司是以色列的另外一位先知。何西阿與南國猶大的先知彌迦、以賽亞也是同一時代的人。何西阿的服事超過半個世紀，他能活著看到以色列人成為俘虜的預言應驗了。他與南國的先知耶利米一樣。耶利米警告南國的百姓，預言他們將要被擄，他在活著的時候看到他們成為俘虜。何西阿警告北國的百姓，預言他們將要成為亞述人的俘虜，他也活著看到他們成為俘虜。耶利米與何西阿有很多相同之處。

何西阿書的主題是懇求百姓回轉歸向神。我用“全世界最大的罪”作標題，強調這卷書的主題。何西阿的預言駭人聽聞，於是，我用“全世界最大的罪”作為預言的引言。我常聽到有人指控說，今天牧師的講道既軟弱又含糊。還有人指控說，現代的講道不但沒有約翰福音 1:23 的“曠野之聲”，反而一味地追求安穩和安逸，好像在徵詢會眾的意見、滿足冷漠之人的想法和期許。如果這個指控是真實的，因為講道的人不敢提到人生重要的問題。造成這種猶豫不決的情況，是因為他們害怕被批評，又害怕自己具有攻擊性，會傷害到一些比較敏感的人。他們像懦夫一樣，不敢面對人生殘酷的事實，也不敢對付像怪獸一樣大的生命問題。講臺變成軟綿綿的，他們不敢像保羅和西拉在使徒行傳 16:31 那樣大聲說：“當信主耶穌，你和你一家都必得救。”有些講臺一直在避免這些生死攸關的問題。講道不可以這樣。當我們讀到何西阿書，就不能避免提起這些生命的問題，因為在何西阿書，這是標題下的真相。這不是一個感人的故事，如果我們要明白何西阿書的信息，必須先明白這一點。

何西阿書背後真正的故事，是一個破碎家庭的悲劇。何西阿以個人的經驗，傳達了重要的信息。他從破碎的家走出來，帶著破碎的心向國人說話。他很清楚神的感受，因為他也有相同的感受。家庭是社會穩定的基礎，神為人類設立了家庭制度，一開始，神就把家庭賜給人類。在社會結構中，家庭是最重要的單位。家庭對社會的重要性，正如物理元素對物質宇宙一樣。

小小的物理元素是建構宇宙的基本材料，家庭也應該是建構社會的基礎材料。一棟建築物的特色和顏色，是由一塊塊的磚塊決定的。國家要强盛，必須要有很多穩固的家庭，因為家庭決定了社會的外貌和外觀。家就像一條鏈子，把國人緊緊連在一起，每一個環節都很重要。家是人類居住、活動的地方，也是人成長的地方。只有在家裏，才能顯出我們的本相。我們一走出家門，會在身體上和心理上裝扮自己；走在街上的時候，我們會裝出另外一副樣子。但是只有在家的圍牆裏面，人才會脫掉面具，活出真我。

因為家庭是這麼重要，為了保護家庭的安全，神在家的四周設立了保護措施。其中一個堡壘就是婚姻。神關心婚姻制度、遠遠超過關心世上其他的制度。不是社會設立婚姻制度，而是社會發現了婚姻的重要性。是神設立了婚姻，神把婚姻賜給人類。婚姻是直接從神的口中建立起來的。根據馬太福音 19:6 的記載，“神配合的，人不可分開。”神主持了人類第一個婚禮。神把第一位新娘交給新郎，神祝福第一對夫妻。婚姻不只是有法律上的盟約，不只是有經濟上的安排，不只是有兩個相愛的人結合在一起，婚姻是神的作為。婚姻建立在神的命令之下。很多人以為，只要有一張結婚證書和一位牧師就可以結婚了。如果你想要有一個成功的婚姻，必須要有神在你們中間。如果不是靠著神維繫婚姻，婚姻就會觸礁。神給人類動力，使人在婚姻的框架之內，再複製更多的婚姻，就是家庭制度。馬可福音 10:8 記載：“既然如此，夫妻不再是兩個人，乃是一體的了。”在人離開伊甸園之前，神設立了家庭制度。除了亞當和夏娃身上所穿的皮衣之外，他們所擁有的，就是神給他們的結婚證書。這就是惟一從伊甸園而來的家庭制度。

婚姻是神聖的關係，是神聖的結合。關於婚姻，新約總結了神的心意。根據希伯來書 13:4 的記載，“婚姻，人人都當尊重，”親愛的聽眾朋友，婚姻不該因一個小小的法律行動而分離，不該因憤怒而分離，也不該因任性而分離。我個人相信，只有兩種行為會造成婚姻的結束，我是指“真正”的婚姻。第一個是死亡，死亡自動切斷了婚姻關係。第二個就是不忠，丈夫不忠，或妻子不忠，破壞了兩個人的婚姻關係。在舊約，犯奸淫罪的人要被處以最嚴厲的刑罰。請注意神對這種行為的處罰，這很重要。利未記 20:10 記載：“與鄰舍之妻行淫的，姦夫淫婦都必治死。”如果一個未婚的女孩被控告犯了姦淫罪，律法在申命記 22:20-21 說：“但這事若是真的，女子沒有貞潔的憑據，就要將女子帶到她父家的門口，本城的人要用石頭將她打死；因為她在父家行了淫亂，在以色列中做了醜事。這樣，就把那惡從你們中間除掉。”

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！